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В последнее время, как в России, так и в других странах ведется интенсивная научно-исследовательская работа по поиску рациональных технологий сварки как основного метода изготовления неразъемных соединений для создания надежных и долговечных машин и конструкций северного исполнения. Для регионов холодного климата с резкими сезонными и суточными перепадами температур, длительным периодом очень низких отрицательных температур, до – 60 °С, требуется учет ряда специфических факторов, что не позволяет в прямом виде применять решения, разрабатываемые как в России, так и во всем мире [1 – 3]. Широко распространенные в отечественном и зарубежном производстве способы дуговой сварки на постоянном токе исчерпали свои возможности повышения качества сварных соединений в сложных условиях решения технологических задач реального сварочного производства: обеспечение возможности регулирования проплавляющей способности дуги, сварка по повышенным зазорам, в различных пространственных положениях, уменьшение разбрызгивания электродного металла, повышение стабильности возбуждения дуги и ее горения, снижение трудозатрат и экономия материальных ресурсов [4 – 7]. Таким образом, возникает ситуация, когда необходимо проведение дополнительных исследовательских работ с целью оптимизации существующей технологии.
В данной работе проведено исследование влияния способов сварки на постоянном токе и способов импульсно-дуговой сварки на структуру сварного соединения из стали 09Г2С.
Работа выполнена в рамках проекта фундаментальных исследований, выполняемых СО РАН совместно УрО РАН в 2012-2014 годах, проект №27.
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