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Коэффициент затухания αL, скорость распространения продольных CL и сдвиговых CS  ультразвуковых (УЗ) волн – важные информативные параметры при УЗ неразрушающем контроле материалов и изделий. Вопрос о точности и достоверности измерений этих физических величин, метрологическом обеспечении акустических измерений в твердых средах весьма актуален.

Эталонные установки иммерсионного типа для измерения скоростей распространения и коэффициентов затухания УЗ волн в металлах (из ряда моделей ИВА, УИСУ, АЛЬФА) не удовлетворяют современным требованиям из-за высоких погрешностей измерения, кроме того, установки рассчитаны на измерение только одного параметра (αL или CL). Существенным моментом при оценке систематической составляющей погрешности измерений иммерсионным методом является также влияние на результат измерений границы раздела жидкость - твердая среда [1].

Во ВНИИФТИ «Дальстандарт» разработана и утверждена в качестве рабочего эталона 2-го разряда (согласно государственным поверочным схемам по МИ 2055-90 и МИ 2163-91) установка ИЗУ-1. Установка предназначена для измерения в диапазоне частот (1-100) МГц коэффициента затухания αL в диапазоне (0,2-2000) дБ/м и скорости распространения CL продольных УЗ волн в диапазоне (2000-15000) м/с в твердых средах и передачи средствам измерений низшего разряда размера единицы этих физических величин. Погрешность измерения коэффициента затухания продольных УЗ волн ≤10%. Установка позволяет измерять также групповую скорость распространения сдвиговых волн CS. В установке ИЗУ-1 реализованы бесконтактные емкостные методы генерации и приема УЗ колебаний на основе емкостных преобразователей с тонкопленочным оксидным диэлектриком [2-4].  

Основными достоинствами установки являются:

· комплексное измерение параметров распространения УЗ волн: αL, CL, CS;

· бесконтактные методы генерации и приема УЗ волн, которые исключают применение иммерсионной жидкости, и, тем самым, искажения амплитудно-фазовых характеристик УЗ импульсов, потери акустической энергии при прохождении границы раздела жидкость - твердая среда, что снижает систематическую составляющую погрешности;

· исключение перенастройки излучателя и приемника во всем диапазоне рабочих частот при проведении измерений.

Основные области применения ИЗУ-1: прецизионные акустические измерения в твердых средах, определение упругой неоднородности материала образца, аттестация стандартных образцов по коэффициенту затухания продольных УЗ колебаний и по скоростям распространения продольных и сдвиговых акустических волн.
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