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Работа посвящена прогнозированию разрушения металлокерамических дисков (МКД) фрикционных элементов трансмиссий транспортных машин и определению путей повышения долговечности. Анализ характера разрушений позволил выдвинуть гипотезу о разрушении МКД вследствие высокочастотных резонансных колебаний, генерируемых гидротрансформатором. Данный эффект является новым, ранее не исследованным.

Гипотеза подтверждается характером спектральной плотности вибрационных процессов трансмиссии: при блокировке ГТ она является «белым» шумом, т.е. колебания происходят в широком спектре частот, без резонансов.

На основе анализа гидродинамических процессов в межлопаточном пространстве ГТ установлено, что при определенных параметрах конструкции и режима работы спектр частот может содержать доминирующие гармоники, частота которых соответствует резонансной.
Конструкция МКД является сложной, и аналитически определить собственные частоты МКД из-за различия физико-механических свойств материалов представляет определенные трудности. В связи с этим, аналитически определяется собственная частота стального кольца с приведенной погонной массой то. Влияние зубчатого венца и металлокерамических накладок определяется экспериментально.
Собственные частоты кольца и формы колебаний определяется в соответствии с волновой теорией на основе анализа дифференциального уравнения шестого порядка в частных производных [1], описывающего касательные перемещения сечения кольца.

Для оценки корректности принятых допущений при определении собственных частот и форм колебаний МКД разрабатывается метод неразрушающего контроля, основанный на определении частотных характеристик при звуковом облучении исследуемого диска. 
Оценка адекватности результатов теоретического и экспериментального исследований производится по сравнению спектра собственных частот стального кольца, кольца с зубчатым венцом и МКД. Наличие зубчатого венца несущественно влияет на значение собственных частот. Металлокерамические фрикционные накладки на спектр частот не влияют, но повышают диссипативные свойства упругой системы, уменьшая амплитуды колебаний на резонансных частотах. Формы колебаний также соответствуют расчетным.

Сходимость результатов теоретического и экспериментального исследований позволяет прогнозировать возможность возникновения резонансных режимов функционирования МКД фрикционных элементов ГМТ, существенно уточнить методику проектного расчета, а также решать обратную задачу по исключению резонансных режимов.
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