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Наиболее эффективным способом измерения механических свойств в наномасштабе являются контактные методы, основанные на взаимодействии очень острой иглы (индентора) с поверхностью материала. К ним относятся наноиндентирование и сканирующая зондовая микроскопия [1]. Оба метода имеют ряд недостатков, ограничивающих их применение для широкого круга объектов, в том числе, для твердых материалов.
Новые приборы, представляющие собой комбинацию нанотвердомера и сканирующего зондового микроскопа, значительно расширяют возможности для исследования различных материалов.

Сканирующий нанотвердомер «НаноСкан» [2] отличается от других подобных устройств высокой жесткостью зонда (~5х104 Н/м), представляющего собой пьезокерамический биморфный резонатор в форме камертона. В качестве индентора используются алмазные трехгранные пирамиды. «НаноСкан» позволяет не только получать информацию о топографии поверхности, но также строить карту модуля упругости поверхности в процессе сканирования. Конструкция зонда позволяет прикладывать к индентору нагрузку до 100 мН и осуществлять наномодификацию и индентирование. «НаноСкан» позволяет исследовать свойства различных материалов от полимеров до алмаза. 
Измерение твердости в «НаноСкан» проводится методом склерометрии [3], заключающемся в нанесении царапины с последующей визуализацией и анализом профиля царапины. Такой подход позволяет исследовать характер разрушения материала и определять размер навалов по краям царапины.
В основе измерения модуля упругости лежит анализ кривых подвода [4], которые представляют собой зависимость амплитуды и частоты колебаний зонда от глубины внедрений в поверхность материала. При этом глубина проникновения зонда в материал составляет от единиц до десятков нанометров, что позволяет проводить неразрушающие измерения в нанообъемах.
Проведены сравнения результатов измерений твердости и модуля упругости с помощью «НаноСкан», а также микро- и нанотвердомеров. Исследовались кристаллические материалы: кварц, сапфир, карбид кремния и алмаз; стекла; металлы и их сплавы.
Полученные результаты позволяют сделать выводы относительно применимости и корректности измерений механических свойств материалов на наноуровне различными методами. Классические методы микро- и наноиндентирования в ряде случаев не позволяют получить достоверные данные о механических характеристиках поверхности. Методики, реализованные в «НаноСкан», дают возможность с большой точностью определить площадь контакта при измерениях, а также получить уникальную информацию о механизмах деформации твердых материалов на наноуровне. 
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