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Ранее в работе [1] нами были изучены смещения спеклов в области изображения пластины, которая жестко поворачивалась вокруг оси, проходящей вблизи ее поверхности. Было показано, что закономерности смещения спеклов хорошо согласуются с теоретическими данными. В настоящей работе нами изучались особенности смещения спеклов также в области изображения пластины, которая деформировалась растяжением вплоть до разрушения. Целью работы являлось внесение ясности в вопрос, можно ли по смещению спеклов определять деформацию поверхности образца. 

Объектом исследования была стальная пластина размером шириной 4 мм, толщиной 0,5 мм и длиной 10 мм. Образец растягивали со скоростью 3 мкм/с. Усилие, прилагаемое к образцу, и его удлинение измеряли с помощью тензодатчиков, сигналы с которых синхронно с видеосигналами телекамеры вводили в компьютер. Динамика спеклов регистрировалась с помощью телекамеры TVC-9, с частотой 7 кадров в секунду. В качестве источника когерентного излучения использовали генератор линии LG/20 с λ = 0,650 мкм и мощностью 20 мВт. С помощью двух зеркал освещали образец под углами 71,4° и 116° к оси образца. Освещенные участки представляли собой вертикальные линии, расположенные рядом, которые слегка перекрывались. Вначале матрицу фотоприемника устанавливали в плоскости изображения образца, затем перемещали вдоль оптической оси на расстояние Z = 10 мм. В ходе проведения испытаний осуществляли запись фильма динамики спеклов. Программное обеспечение позволяло просматривать фильм, выбирать любой кадр и создавать двумерные пространственно-временные картины заданного формата. Для регистрации картины оператор выбирал линию на кадре, затем по его команде программное обеспечение располагало изображение вдоль этой линии последовательно сверху вниз. Таким образом, получали картину, позволяющую визуализировать изменение видеосигналов в пространстве (вдоль выбранной линии) и во времени. Если смещения спеклов отсутствовало, то мы получали вертикальные линии, при смещении спеклов получались наклонные линии. Величина смещения определялась нами как отклонение конца линии от вертикали, проведенной через начало отсчета. 

Анализ пространственно-временных картин показал следующее:  

1. Смещения спеклов, соответствующие разным направлениям освещения и наблюдения различны и имеют разный знак.

2. В области перекрытия освещенных участков выявляются смещения разного знака. 

3. Наряду со смещением спеклов в области перекрытия двух спеклов наблюдаются периодические изменения яркости спеклов, вызванные интерференцией двух спекл-полей.

В докладе обсуждаются особенности зависимости смещения спеклов от удлинения образца. По полученным данным и согласно известным формулам была построена зависимость комбинации деформации вдоль оси образца и поворота выбранного элемента поверхности от средней деформации образца.

В конце доклада приводятся выводы по работе и направление дальнейших исследований.
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