УСИЛЕНИЕ ИЗОБРАЖЕНИЙ НА ГАЛОГЕНСЕРЕБРЯНЫХ 

РЕГИСТРИРУЮЩИХ МАТЕРИАЛАХ ПРОМЫШЛЕННОЙ РАДИОГРАФИИ 
С «ПЕРЕОСАЖДЕНИЕМ» ЭЛЕМЕНТНОГО СЕРЕБРА В «ФИЗИЧЕСКОМ ПРОЯВИТЕЛЕ», СОДЕРЖАЩЕМ Sn(II), Cu(II) И ТЕТРАГИДРИДОБОРАТ(III)-НАТРИЯ
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Казань, Россия
Рассмотрен процесс усиления серебряных изображений на AgHal фотоматериалах для регистрации рентгеновского и γ - излучения (РФМ), основанный на т.н. «переосажде-нии» элементного серебра, сопровождающемся повышением степени его дисперсности. На первой стадии данного процесса, серебряное фотографическое изображение (СФИ), обрабатывают водным раствором, содержащим гексацианоферрат(III) калия (красная кровяная соль) и галогенид калия, а на второй – «физическим проявителем», исходными компонентами для составления которого являются хлорид олова(II) или хлорид олова(II) и тетраоксосульфат(VI) меди(II), N,N(-этилендиаминтетраацетат натрия, тетрагидридоборат (III) натрия и гидроксид калия.
Определены фотографические характеристики РФМ с «переосажденным» СФИ и показано, что в результате осуществления данного процесса дополнительной обработки СФИ имеет место довольно значительный (причем возрастающий с ростом продолжительности обработки «физическим проявителем») прирост оптической плотности «переосажденного» изображения по сравнению с таковой для первоначального СФИ. Имеет место также весьма существенное (от двух до четырех раз) повышение чувствительности S0.85 и S2.00. Уровень плотности вуали РФМ с «переосажденным» СФИ, хотя и возрастает с ростом времени проявления, в большинстве случаев оказывается ниже уровня плотности вуали D0  для первоначального СФИ. Что касается градиента, то его величина в зависимости от времени проявления может как снижаться, так и несколько возрастать. Характерно, что эффект усиления СФИ в случае наличия в «физическом проявителе» как олова (II), так и меди(II) при прочих равных условиях оказывается более значительным, нежели в случае наличия в нем только олова(II) или только меди(II).
Разрешающая способность полученных «усиленных» СФИ практически не изменяется по сравнению с разрешающей способностью первоначального сформированного на РФМ серебряного изображения. При этом «физический проявитель», содержащий только Sn (II), сохраняет свою работоспособность в течение 24 ч; стабильность же аналогичного проявляющего раствора с Cu(II) и Sn(II) значительно меньше, но все же не менее 2 ч. Отмечено, что подобные «физические проявители» могут быть использованы в рентгеновской дефектоскопии как для обработки нормально экспонированных РФМ с субнормативным поверхностным содержанием AgHal, так и недоэкспонированных РФМ с «нормативным» его содержанием. 
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