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О ВЗАИМОСВЯЗЯХ РАЗМЕРОВ ПЛАСТИЧЕСКИ ДЕФОРМИРОВАННЫХ ОБЛАСТЕЙ С ПОЛЯМИ РАССЕЯНИЯ НА ПОВЕРХНОСТИ ПЛАСТИЧЕСКИ ИЗОГНУТЫХ ФЕРРОМАГНИТНЫХ СТАЛЬНЫХ ТРУБ
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Измерены тангенциальная и нормальная составляющие поля рассеяния ферромагнитных стальных труб, а также распределение средней по их сечению намагниченности при их упругом и пластическом изгибах в малом магнитном поле Земли с малым шагом изменения стрелы прогиба в условиях шарнирного характера закрепления концов труб.

Показано, что, измеряя поле рассеяния, можно найти размеры пластически деформированных областей (ПДО), зон упрочнения в них (при больших прогибах), а также среднюю величину внутренних напряжений первого рода ((.. 

При наличии малого магнитного поля Земли из-за магнитоупругого взаимодействия изгибающие напряжения (изг приведут к магнитоупругому приросту намагниченности (((, величина которого гораздо больше намагниченности, обусловленной полем Земли. При этом все особенности функции (изг(х, (( r ) (экстремумы, их местоположения, длина «волны» напряжений, точки изменения знака) будут отражаться на функции ((((х, (( r)(здесь х – координата вдоль оси трубы, ( - азимутальная и r – радиальная координаты).

Поле рассеяния ((((((( будет нести информацию о распределении намагниченности, в результате чего благодаря связи функций (изг(х, (( r)  и ((((х( (( r) можно по соответствующим измерениям тангенциальной ((х(х, (( r) и нормальной ((r(x, (( r) компонент поля рассеяния  делать суждения о величине и распределении изгибных напряжений в трубе, а также о наличии или отсутствии в ней пластических деформаций. 

Например, легко определить начало стадии упрочнения: у тангенциальной составляющей поля рассеяния в центре трубы появляется провал, глубина и ширина которого растет с ростом (изг. Границы этого провала определяют границы зоны упрочнения. При снятии этой изгибающей нагрузки вместо провала возникает точно такой же пик; все остальные особенности кривой ((х(х) остаются при этом неизменными. 

