УНИВЕРСАЛЬНЫЕ Математические модели,
ориентированные для САПР методов и средств ВТК
Степанов А.Л., Воронин П.А.
Владикавказ, Россия
Разработка математическая модели (ММ) взаимодействия вихретокового преобразователя с проводящим объектом контроля включает выполнение следующих этапов построения этой модели: 1. Описание результирующего электромагнитного поля (ЭМП), возникающего при воздействии первичного ЭМП вихретокового преобразователя на объект контроля; 2. Определение полной ЭДС (полного сопротивления), как выходной характеристики ВТП; 3. Разработка машинно-ориентированного алгоритма расчета выходной характеристики ВТП. 
Разработан комплекс универсальных ММ ВТК многослойных проводящих объектов в неоднородных ЭМП.
В результате решения задач о двухпроводной нитевидной линии с синусоидальным током, расположенной между параллельными многослойными плоскими проводящими средами, между коаксиальными многослойными проводящими цилиндром и трубой, вне многослойного проводящего эллиптического цилиндра или внутри проводящей многослойной эллиптической трубы (некоторые слои могут быть диэлектрическими) построены ММ ВТК проводящих объектов указанной формы линейно-протяженными накладными, экранными или щелевыми ВТП. При этом микромодели обмоток ВТП могут быть представлены в виде нитевидных двухпроводных линий, в виде двухпроводных линий с сосредоточенными размерами в поперечном сечении, в виде бесконечно тонких проводящих пластин, лежащих в параллельных плоскостях (идеально тонкостенные линейно-протяженные обмотки с конечной высотой стенки), в виде таких же пластин, параллельно лежащих в одной плоскости (обмотка с идеально короткой высотой стенки и конечной толщиной этой стенки (спиральная)), в виде проводящих параллельных полос (обмотка, имеющая конечные размеры в своем поперечном сечении, как прямоугольном, так и в виде произвольного многоугольника). Построены аналитические выражения для машинного расчета выходных характеристик ВТП. В случае модели ВТП трансформаторного типа указанные выражения допускают комбинацию микромоделей обмоток различной формы [1 - 3].
Установлена принципиальная возможность создания в рабочей зоне щелевых ВТП области пространства, в которой неоднородность ЭМП не превышает некоторого (( 1%) заданного значения и размеры которой достаточны для ведения в ней ВТК [4]. В связи с чем разработаны универсальные ММ ВТК в однородных ЭМП для контроля многослойного проводящего цилиндра, шара, эллиптического цилиндра с указанными микромоделями измерительных обмоток, которые могут быть произвольно расположены по отношению к объекту контроля. Предложен способ электрической компенсации влияния поперечных перемещений объекта контроля на выходные характеристики щелевых ВТП.
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