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В соответствии с действующими руководящими документами [1] неразрушающий контроль методом АЭ рекомендуется применять совместно с традиционными активными методами: ультразвуковым, магнитным, радиационным, проникающими веществами. Достоинством такой комплексной системы контроля является существенное сокращение объемов работ, связанных со сканированием на этапе поиска дефектов.
При регистрации дискретной АЭ для определения области локализации дефекта измеряют разности времен прихода акустических импульсов, зарегистрированных преобразователями, образующими акустическую антенну. Координаты источников АЭ вычисляют по известным теоретическим зависимостям от информативных параметров сигналов. Погрешность определения координат является сложной характеристикой, зависящей от параметров аппаратуры и акустических свойств объекта контроля. Необходимой составляющей методики контроля является обоснованный выбор размеров акустической антенны и относительной чувствительностей каналов АЭ с позиции предельной максимально допустимой погрешности координат обнаруживаемых источников. Представление результатов локализации в виде области объекта контроля, позволяет увеличить достоверность и производительность контроля активными методами дефектоскопии.

В работе проанализированы и оценены основные факторы, влияющие на погрешность локализации источников АЭ при контроле элементов искусственных сооружений и конструкций из листового проката. Предложена математическая модель и способ вычисления пространственного распределения погрешностей координат источников АЭ. Исследовано влияние геометрии акустической антенны, относительной чувствительности каналов АЭ системы и информативных параметров импульсов на достоверность контроля крупногабаритных объектов.
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