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ИЗМЕРЕНИЕ ТЕМПЕРАТУРЫ ПОВЕРХНОСТИ И ОЦЕНКА НАПРЯЖЕНИЙ В РАЗОГРЕВАЕМОЙ КОНСТРУКЦИИ

Березюк А.И.1, Ровный С.И.1, Кириллов В.Л.1, Петунин Н.С.1, Смирнов С.В.2,
Замараев Л.М.2, Смирнов А.С.2
1Озерск, Россия; 2Екатеринбург, Россия
Аппараты радиохимического производства, представляющие собой герметичную емкость, заполненную рабочим раствором, подвергаются в процессе эксплуатации термомеханическим воздействиям.

В технологическом процессе переработки облученного ядерного топлива не предусмотрены инструментальный контроль температуры металлоконструкции, а также контроль температуры нагревательно-охладительных сред на выходе из аппарата и контроль расхода данных сред.

С целью повышения достоверности задания параметров температурного нагружения конструкции при выполнении оценок ее прочности на одном из типовых аппаратов в специально созданных условиях, обеспечивающих доступ для его обслуживания, были проведены измерения динамики разогрева рабочего раствора, наружной поверхности корпуса и температуры подаваемого на разогрев аппарата пара. Измерение температуры металлоконструкции в зоне, представляющей интерес для изучения особенностей формирования неравномерного поля температур, осуществлялось профессиональной тепловизионной системой NEC TH-9100WL, измерение температуры пара - специально разработанным устройством с ртутным стеклянным лабораторным термометром, измерение температуры рабочего раствора – термопарой БИН – 2Т.

Полученные экспериментальные данные позволили определить и смоделировать граничные условия для решения приближенным аналитическим методом нестационарной одномерной задачи распространения тепла в однородной среде. По результатам измерений и выполненных тепловых расчетов было задано температурное поле в разогреваемой металлоконструкции, имеющей сложную кольцевую геометрию, а затем в рамках теории тонких пластин и оболочек методом конечных элементов с использованием программы CAN была решена статическая краевая задача механики ее осесимметричного деформирования.
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