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Влияние длины феррозондовых датчиков на их чувствительность к свойствам полюсно намагниченных изделий с плоской поверхностью.
Сандомирский С.Г.

Минск, Республика Беларусь
Одним из распространенных методов контроля свойств изделий, анализа действовавших на материал нагрузок, прогнозирования обрабатываемости и изменения свойств материала со временем по результатам косвенного определения коэрцитивной силы HCS является метод «точечного полюса» [1]. Опыт использования метода выявил оптимальный для измерения параметр поля остаточной намагниченности - градиент (Н( нормальной составляющей Н( поля над местом контакта с полюсом постоянного магнита, электромагнита или на оси накладного соленоида после импульсного намагничивания. 

Чрезмерное упрощение, усложнение или физически не верные предпосылки использованных моделей расчета привели [1] к отсутствию рекомендаций по выбору длины L феррозондовых датчиков, обеспечивающих оптимальное соотношение между уровнем сигнала датчиков и их чувствительностью к свойствам изделий. 
Для теоретического обобщения и анализа изменения Н( с расстоянием до поверхности полюсно намагниченных изделий плоской формы применим метод магнитных зарядов. Для характеристики пятна остаточной намагниченности используем максимум Н0 функции Н(  на намагниченной поверхности, расстояние Х0  на поверхности между точками максимума и изменения знака Н( и расстояние Х1< Х0 на поверхности между точкой максимума и областью, где резкое уменьшение Н((X) сменяется более плавным.
С использованием предложенной аппроксимации распределения поверхностной плотности магнитных зарядов получено следующее выражение для изменения Н((Z) от расстояния Z до намагниченной поверхности над центром намагниченного участка:
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x1 = X1/X0, z = Z/X0 , 
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         На поверхности листа в центре симметрии намагниченного участка градиент (Н((0) равен:
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(2)
Сигналы феррозондовых градиентометрических датчиков рассчитаны с использованием (1). Установлено, что с увеличением L датчика его чувствительность к свойствам материала изделий снижается, а сигнал датчика Е сначала резко возрастает, затем слабо уменьшается. Для проанализированных изделий и условий их намагничивания не целесообразно увеличивать L сверх 10 ± 2 мм (что соответствует 2/3 Х0  для магнитожесткого материала и 1/3 Х0 для магнитомягкого).
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