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Как известно, свойства сталей, в том числе коэрцитивная сила, зависят от фазовых и структурных составляющих. Для определения характеристик прочности и исследования структуры сталей применяются магнитные и электромагнитные методы неразрушающего контроля. Определение механических характеристик можно осуществлять по коэрцитивной силе [1].
В настоящей работе представлены результаты экспериментальных исследований влияния режимов равноканального углового прессования заготовки из стали Ст3сп  на изменение размера зерна, которое влияет на магнитную доменную структуру, подвижность доменных границ и, соответственно, на коэрцитивную силу, а также на механические характеристики.
Изменение структуры материала осуществлялось равноканальным угловым прессованием. Заготовки из Ст3сп размером (19,7(100 мм были подвергнуты интенсивной пластической деформации (ИПД) методом равноканального углового прессования (РКУП) [2, 3]. РКУП осуществляли по маршруту «С» при угле пересечения каналов  (=1200, температуре прессования Т=673 К и 723 К, и числе циклов прессования n=2 и 8. Коэрцитивную силу измеряли на коэрцитиметре КИФМ-1. Исследование структуры проводили на оптическом микроскопе «Неофот 32».
С измельчением зерен в Ст3сп прочностные характеристики и коэрцитивная сила Hc увеличиваются. Установлена линейная корреляция предела текучести (т и  предела прочности (в стали Ст3сп с коэрцитивной силой Нс с достаточно высокой величиной достоверности аппроксимации.

В результате проведенных исследований установлено, что с уменьшением размера зерна в (2,8 раза посредством равноканального углового прессования значения коэрцитивной силы  стали Ст3сп увеличиваются в (2,4 раза. Измерение коэрцитивной силы можно использовать как способ экспресс-оценки повышения прочностных характеристик при измельчении зерна интенсивной пластической деформацией. 
Работа выполнена при финансовой поддержке проекта №4.12.1 по Программе фундаментальных исследований № 4.12 ОЭММиПУ РАН.
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