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Длительная эксплуатация железобетонных конструкций в большинстве случаев требует проведения оценки остаточного ресурса. При этом в железобетонных конструкциях особое внимание следует уделять наличию в них трещин. Причина появления трещин в железобетонных конструкциях различна. Инициирующими факторами могут быть: нагрузки, как статические, так и динамические, коррозионные процессы арматуры и другие. Нормами проектирования регламентируется максимально допустимая ширина раскрытия трещины для железобетонных элементов. При этом необходимо знать ширину раскрытия трещины до десятых или сотых долей миллиметра.  Очевидно, что точность измерения является одним из базисов в дальнейших выполняемых расчетах и последующего выдачи заключения о возможности работоспособности железобетонной конструкции в целом.
В настоящее время для измерения ширины раскрытия трещины используется в основном микроскопы марок МПБ-2 и МБП-3 с точностью измерения 0,05мм. При измерении ширины раскрытия трещины с помощью микроскопа точность измерения зависит от навыка и индивидуальной способности человека, и достаточно часто имеет большую погрешность. В связи с тем, что точность измерения выполняемого при обследовании играет важное значение, а также для возможности наглядного показа трещины, была разработана специальная оснастка, которая позволяет соединять микроскоп с объективом фотоаппарата. 

Указанная методика была изложена в работах [1,2]. Однако она имела ряд недостатков: в частности необходимость прикладывания к измеряемой трещине объектный микрометр. Предложенный метод лишен данных недостатков. 

Описанная методика определения ширины раскрытия трещины в железобетонных конструкциях была успешно опробована на практике и подтвердила, что является неотъемлемой составляющей выполняемых работ при обследовании и выдачи заключений остаточного ресурса.
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