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Структура прутков, претерпевших равно-канальное угловое (РКУ) прессование, исследована методами рентгенографии, просвечивающей и сканирующей электронной микроскопии, дифракции обратно рассеянных электронов и ориентационной микроскопии. 

Показано, что в процессе РКУ прессования образуется наноструктурное состояние. В большинстве зерен возникает дислокационная субструктура и субзерна. Наиболее развитая субструктура образуется в ходе прессования при повышенных температурах.

Изучено механическое поведение РКУ прессованных образцов с различной структурой и определены оптимальные температурные и деформационные условия для достижения наибольших деформаций до разрушения. Образцы с развитой субструктурой демонстрируют сверхпластичность (СП). Вопреки общепринятому мнению у образцов с наиболее мелким зерном деформация до разрушения оказалась незначительной. Наибольшая деформация до разрушения наблюдалась у образцов, претерпевших 10-и кратное РКУ прессование при 370 (C. Она достигала около 2000 % при скорости деформации  10(2 с(1 и 370 (C.
Механическое поведение образцов в условиях СП было изучено. Установлена стадийность высокоскоростной СП деформации и определены зависимости истинной скорости деформации от температуры, истинного напряжения и истинной деформации для стадии упрочнения и разупрочнения. Для них определены величины энергии активации и параметра чувствительности напряжения течения к скорости деформации  m. Показано, реализуются деформации до (2000 % и m ( 0,45, что отвечает СП течению.

Установлено, деформация на стадии упрочнения протекает со скоростью ~10(2 с(1 и контролируется самодиффузией в объёме зёрен, что характерно для СП за счёт внутризёренного скольжения. Ей отвечает динамическая рекристаллизация «на месте». Установлено, на стадии разупрочнения деформация протекает со скоростью ~10(4 с(1 и контролируется самодиффузией по границам зёрен, что типично для СП, обусловленной скольжением по границам зёрен.

Изучено структурное поведение в условиях СП. Получены данные, которые свидетельствуют о внутризёренном скольжении на первой стадии и о протекании динамической рекристаллизации с участием скольжения по границам зёрен и миграции их границ на последней стадии. 
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