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При прогнозировании остаточного ресурса длительно работающего оборудования обычно разделяют две проблемы: прогноз остаточного ресурса элементов, работающих в условиях высокотемпературной ползучести, и прогноз остаточного ресурса элементов, работающих в условиях малоцикловой усталости и коррозии под напряжением. В обоих случаях для оценки состояния металла применяются как расчетные методы, так и методы, связанные с непосредственным контролем состояния тех или иных элементов энергооборудования. 
Общепринятыми критериями оценки состояния металла энергооборудования в первом случае являются: оценка накопленной микро поврежденности, определение остаточной деформации ползучести, металлографические исследования состояния материалов. Кроме того, подразумевается использование различных методов неразрушающего контроля (НК), ориентированных на выявление макроскопических дефектов типа трещин, непроваров, язвенной коррозии и утонения стенки трубных элементов.

Во втором случае НТД регламентируется поиск макроскопических дефектов различными методами неразрушающего контроля. Отличительной чертой при этом является большое разнообразие технических устройств, подвергаемых ультразвуковому контролю (УЗК), условий их работы, механизмов и причин повреждаемости. Хотя многие технологические и процедурные операции оценки остаточного ресурса прописаны в действующих инструкциях (типовые программы контроля), часто приходится учитывать индивидуальные условия работы каждого устройства.

В целом оценка остаточного ресурса основывается на: 

· знании механизмов повреждаемости оборудования, 

· скорости нарастания факторов, приводящих к повреждениям, 

· нормативно-правовой базе процесса ЭПБ и технического диагностирования (ТД), 

· достоверности результатов ТД (т.е. квалификации персонала, контроле пригодности оборудования, применимости методик контроля, применимости норм оценки качества сварных швов и основного металла),

· полноте проведения ТД,

· расчетных методах теории прочности и пластичности. 
Следует отметить, что оценка ОР процедура консервативная и достаточно вероятностная, т.е. не дает 100 % гарантии работы в полученные расчетными методами сроки безопасной эксплуатации, поэтому срок безопасной эксплуатации технических устройств в заключениях экспертизы промышленной безопасности принимается меньше расчетного остаточного ресурса.
В докладе рассматривается достоверность данных УЗК при контроле различных технических устройств, применяемых в энергетике, достаточность этих данных для проведения прочностных расчетов, оценивается достоверность и точность самих расчетных методов. Кроме того, сделана попытка проанализировать корректность и достаточность существующей на данный момент нормативной базы, как собственно УЗК, так и регламентов принятия диагностических решений для оценки срока безопасной эксплуатации того или иного технического устройства. 


















