МАГНИТНЫЙ И ЭЛЕКТРОМАГНИТНО-АКУСТИЧЕСКИЙ КОНТРОЛЬ твердости и фазового состава закаленных АЗОТ- И УГЛЕРОДСОДЕРЖАЩИХ высокохромистых СТАЛЕЙ
Горкунов Э.С., Макаров А.В., Задворкин С.М., Митропольская С.Ю., Осинцева А.Л., Соловьев К.Е.
Екатеринбург, Россия

Перспективным направлением в создании экономнолегированных высокопрочных, износо- и коррозионостойких материалов является разработка сталей со сверхравновесным содержанием азота [1]. Кроме того, введение азота – сильного аустенитообразующего элемента – позволяет формировать в сталях на основе системы Fe-Cr-N полностью немагнитную структуру без использования никеля и марганца. В настоящей работе показана возможность применения магнитных методов и метода электромагнитно-акустического преобразования (ЭМАП) для контроля фазового состава и твердости закаленной высокоазотистой стали 05Х18А1,0 (масс. %: 0,05 С; 18,34 Cr; 0,16 Mn; 1,0 N), выплавленной методом литья с противодавлением [1]. Для сравнения исследовалась промышленная углеродсодержащая сталь 95Х18. 
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Рис. Влияние температуры закалки на твердость НRCэ (а), намагниченность насыщения Jmax (б), амплитуду резонансного сигнала ЭМАП Е (в) и скорость продольной звуковой волны V (г) сталей 05Х18А1,0 (1) и 95Х18 (2, 3). 1, 2 – закалка в масло; 3 – закалка в масло, охлаждение до −196(С. (0 – магнитная постоянная.
Повышение температуры закалки вызывает более полное растворение нитридной (карбонитридной) фазы в стали 05Х18А1,0 и карбидной фазы в стали 95Х18, насыщение мартенсита азотом и углеродом, увеличение количества немагнитной фазы – остаточного аустенита. Это приводит к немонотонному (с максимумом) изменению твердости и удельного электросопротивления сталей, росту коэрцитивной силы, снижению намагниченности насыщения, остаточной индукции, максимальной и начальной магнитной проницаемости, а также информативных параметров ЭМАП (амплитуды резонансного сигнала и скорости нулевой моды продольной нормальной звуковой волны).
Работа выполнена при поддержке гранта РФФИ 06-08-81032-Бел_а.
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