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Экспериментально изучена эволюция магнитных характеристик растянутого стального стержня при простом нагружении. Ступенчатому одноосному растяжению подвергали плоские образцы, вырезанные из проката различных конструкционных сталей промышленной выплавки. Магнитные характеристики определяли непосредственно в условиях действия напряжений и после снятия нагрузки [1]. Намагничивание образцов проводили вдоль оси растяжения. 
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Проведено сопоставление полученных диаграмм «напряжение- деформация» с изменением коэрцитивной силы, измеренной непосредственно под действием напряжений и после разгружения (рис. 1). Установлено, что значения коэрцитивной силы в сильных, средних и слабых магнитных полях закономерным образом меняются при переходе от одной стадии деформации к другой. На упругой стадии деформирования изменения коэрцитивной силы носят обратимый характер: после снятия нагрузки значения величины возвращаются к исходному уровню (рис. 2). По достижению стадии релаксации (физический предел текучести) происходит резкий необратимый скачок коэрцитивной силы в разгруженном состоянии. На стадии деформационного упрочнения отмечается монотонный рост коэрцитивной силы, обусловленный, в частности, увеличением плотности дислокаций. 

Выведены формулы, позволяющие по результату измерения коэрцитивной силы определить уровень действующих напряжений, либо оценить максимальные напряжения, ранее возникавшие в элементе конструкции. 

Работа выполнена при поддержке РФФИ (грант 06-01-00679).
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