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Работа посвящена разработке подхода к получению аналитических формул для точного вычисления интегралов при решении двумерных задач теории упругости методом граничных элементов [1, 2]. В этом методе искомые функции представляются внутри исследуемого тела аналитически через значения на границе. Граница разбивается на элементы (отрезки прямых или дуги окружностей). Внутри элемента величины аппроксимируются постоянными либо линейными функциями. Эта единственная в решении численная аппроксимация не оказывает существенного влияния на точность решения, поскольку все дальнейшие операции осуществляются аналитически, и, кроме того, высокая скорость счета позволяет использовать достаточно мелкое разбиение границы. Чтобы получить аналитическое представление искомых величин внутри тела, надо определить их значения на граничных элементах. Часть из них задана граничными условиями. Недостающие значения находятся из системы линейных алгебраических уравнений, коэффициенты которой суть интегралы по граничным элементам от компонент функций влияния и их производных. 

Для получения аналитических формул интегрирования предлагается следующий подход: вычисление интеграла по любому элементу сводится к интегрированию по одному и тому же специальному элементу, что заметно упрощает процедуру. В результате получены аналитические формулы для вычисления всех интегралов, необходимых для решения плоских задач теории упругости. Формулы имеют простой конечный вид. Важно отметить, что полученные формулы могут быть применены к решению задач для областей любой геометрии с любыми физическими свойствами. Полученные формулы позволяют повысить по сравнению с численным интегрированием точность вычислений, и существенно ускорить процесс заполнения матрицы разрешающей системы. 

Полученные результаты были применены для решения ряда задач теории упругости для областей с особенностями. Был проведен сравнительный анализ решений, полученных с использованием граничных элементов различных видов.

Литература
1. Бреббия К., Теллес Ж., Вроубел Л. Методы граничных элементов. М.: Мир, 1987. 524 с.

2. Бенерджи П., Баттерфилд Р. Методы граничных элементов. М.: Мир, 1984, 494 с.







