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Существенное влияние на реологические свойства деформируемых металлов оказывают условия деформации. Так, если при холодной деформации происходит только упрочнение, то при горячей деформации наряду с упрочнением в металле интенсивно происходят процессы разупрочнения [1]. Ответственными механизмами за разупрочнение при горячей деформации в отсутствии фазовых превращений являются процессы динамического возврата, полигонизации и рекристаллизации. Взаимодействие процессов упрочнения и разупрочнения определяет поведение материала в процессе горячей деформации, отражаясь на изменении сопротивления деформации. Предложенная модель в работе [2] описывает упруговязкопластическое поведение среды, которая упрочняется за счет пластической деформации и разупрочняется за счет процессов возврата и рекристаллизации. При этом процесс динамической рекристаллизации описывается с позиции изменения плотности дислокаций и доли рекристаллизованного объема.
Для проверки способности модели адекватно описывать изменение сопротивления деформации для материалов в широком диапазоне изменения температурно скоростных режимов деформирования была выбрана аустенитная нержавеющая сталь 08Х18Н10Т и сплав АМг6. Сталь 08Х18Н10Т была выбрана в качестве типичного материала, в котором имеет место развитая динамическая рекристаллизация при повышенных температурах, а сплав АМг6 как материал, в котором динамическая рекристаллизация может быть затруднена из-за выделения большого количества интерметаллидов.

Сплав АМг6 исследовали при температуре 300 (С и 400 (С в диапазоне скоростей деформаций 0.8 – 3 с-1, а сталь 08Х18Н10Т при 950 (С и 1150 (С с диапазоном 0.2 – 2.3 с-1. Исследуемые образцы были подвергнуты испытанию на сжатие на специализированной разрывной машине, созданной в лаборатории механики деформаций Института машиноведения УрО РАН. 
Проведенные исследования показали, что модель достаточно хорошо описывает поведение нержавеющей аустенитной стали при 950 (С и 1150 (С . Для сплава АМг6 при температуре 300 (С расчетные и экспериментальные значения также хорошо совпадают, но для температуры испытания 400 (С они существенно отличаются между собой. Такое поведение можно объяснить наличием большего количества интерметаллидов в структуре сплава  в  процессе  горячей деформации при температуре 400 (С, чем при температуре 300 (С, которые препятствуют прохождению динамической рекристаллизации, что приводит к появлению второго цикла упрочнения. В стали 08Х18Н10Т наличие карбидов невелико, и они не являются существенным препятствием для прохождения динамической рекристаллизации. 
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