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В 1998 г  ЗАО «НИИИН МНПО «Спектр» совместно с ВНИИЖТ был разработан вихретоковый дефектоскоп ВД-12НФМ. Данный дефектоскоп должен был заменить ВД-12НФ, выпуск которого был прекращен из-за его морального устаревания. Основные требования, предъявляемыми на тот момент к новому прибору были следующие: малый вес и габариты, батарейное питание, возможность цифровой оценки глубины дефекта, наличие стойких к истиранию наконечников преобразователей, возможность работы по грубым и криволинейным поверхностям, возможность поиска дефектов через непроводящие покрытия толщиной до 3 мм

Был разработан вихретоковый дефектоскоп ВД-12НФМ, отвечающий всем вышеперечисленным требованиям. Использование импортной элементной базы и продуманная конструкция обеспечили высокую надежность дефектоскопа. Простая настройка дефектоскопа и удобство работы с ним способствовали широкому распространению прибора. В течение последующих лет в конструкцию прибора были внесены ряд изменений, направленных на улучшение его потребительских свойств, так, например, в дефектоскоп была добавлена возможность поиска дефектов на немагнитных материалах. 

Развитие микропроцессорной техники обусловило ужесточение требований к документированию результатов контроля и, соответственно, к используемым в неразрушающем контроле приборам, в связи с чем было принято решение о разработке новой версии вихретокового дефектоскопа ВД-12НФП. Основным отличием от ВД-12НФМ является микропроцессорная система сбора, обработки и хранения данных с последующей передачей в персональный компьютер по ИК-порту и распечаткой протокола контроля. В дефектоскопе предусмотрено несколько программ для сохранения его настроек при контроле конкретных изделий. Также важным изменением стала автоматическая настойка дефектоскопа на материал объекта контроля. 

Графический экран с визуализацией сигнала от дефекта дал возможность свести к минимуму перебраковку и значительно облегчил труд дефектоскописта. Связь с ПК и микропроцессорная основа прибора, позволили использовать дефектоскоп в автоматизированных стендах контроля. Несмотря на возросшие возможности дефектоскопа, управление им упростилось, а возможность создать программу под каждое конкретное контролируемое изделие уменьшили время настройки дефектоскопа на объект контроля.

Появление новых стандартов беспроводной связи, таких как Bluetooth и USB позволило более полноценно использовать возможности дефектоскопа. Совместно с ВНИИЖТ в 2005 году был разработан стенд контроля сварных швов рам тележек подвижного состава с передачей данных в ПК через интерфейс USB. Для повышения удобства работы с дефектоскопом в настоящее время ведутся работы по передаче данных с ВД-12НФП в карманный компьютер (наладонник) по беспроводному интерфейсу Bluetooth.

Вихретоковые дефектоскопы сертифицированы и внесены в Реестр средств измерений, допущенных к применению на железнодорожном транспорте в разделе "Средства диагностики общеотраслевого применения" и рекомендованы для применения в локомотивных депо согласно "Инструкции по неразрушающему контролю деталей и узлов локомотивов и моторвагонного подвижного состава. Вихретоковый метод", утвержденной Департаментом локомотивного хозяйства МПС России и РД32.150-2000 "Неразрушающий контроль деталей вагонов. Вихретоковый метод".










