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В данной работе предложена модификация метода граничных элементов, в которой изначально на уровне алгоритма заложена технология распараллеливания. Основное отличие от классического метода заключается в следующем. В МГЭ фиксируется точка влияния, а затем численным интегрированием компонентов тензора Грина (или функций влияния) определяется влияние каждого элемента границы на изменение физических или механических характеристик этой точки. В предлагаемом подходе точка влияния берется произвольной, а фиксируется наиболее удобный базовый элемент границы, по которому один раз производится аналитическое интегрирование компонентов функций влияния, результатом которого являются функции от координат произвольной точки влияния. Доказано, что для блока из любого элемента границы и любой точки влияния найдется точка, составляющая блок с базовым элементом, такая, что результаты интегрирования по этим блокам будут иметь простую связь. Таким образом, вместо обхода по всем элементам границы с численным интегрированием “вокруг” фиксированной точки влияния, здесь происходит обход точек влияния, определяемых по найденному преобразованию, для фиксированного базового элемента. 
Переход от произвольного элемента к базовому происходит параллельным переносом и поворотом, т.е. ортогональным преобразованием. Благодаря выбору именного такого преобразования матрица перехода может быть обращена транспонированием. 

Граничным элементом является плоский треугольник произвольной формы. Базовый элемент лежит в плоскости двух осей, перпендикулярно третьей. Первая его вершина лежит в начале координат, вторая на координатной оси, третья - произвольно. Для такого треугольного элемента были получены простейшие аналитические формулы, как результаты интегрирования, единые для любого элемента границы, для любых механических или физических свойств и для любой задачи. Формирование матрицы разрешающей системы и нахождение затем перемещений, деформаций и напряжений во внутренней области осуществляется простой подстановкой различных координат точек влияния в полученные элементарные функции. Эти операции допускают абсолютное распараллеливание.

Получение решений в виде аналитических формул, удовлетворяющих основным уравнениям математической физики, позволяют корректно считать физические и механические характеристики, определяемые через производные искомых решений (деформации, напряжения, градиенты напряжений, тепловые потоки и т.п.).

Были проведены сравнения решений задач по предлагаемой методике и существующих аналитических решений. 
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