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Диаграмма состояния системы железо – кремний - фосфор является очень сложной. Р. Фогель и Б. Гиссен [1] показали, что в ней имеется девять четырехфазных равновесий. Физические свойства ее практически не изучены. В связи с этим, исследование диаграммы состав-свойства данной системы актуально. Во-вторых, двойные компоненты, составляющие систему Fe-Si-P – Fe-P и Fe-Si, являются наиболее популярными порошковыми магнитомягкими материалами, у которых имеются свои достоинства и недостатки. Так у материалов системы Fe-P достаточно высокая намагниченность и магнитная проницаемость, а также хорошие механические свойства. Материалы системы Fe-Si имеют сравнительно малую коэрцитивную силу и большое удельное электросопротивление, но при этом, у них очень низкая плотность, неудовлетворительная магнитная проницаемость и плохие механические свойства. Поэтому естественным желанием было попробовать создать материал тройной системы, в надежде улучшить свойства магнитомягких материалов. В третьих, использование азотного газа для спекания образцов является новым решением, так как длительное время спекания материалов в дорогостоящих атмосферах, таких как водород или вакуум, хотя и улучшает свойства, но на это затрачивается больше половины стоимости всего технологического процесса получения материалов. К тому же, иногда проводится вторичное прессование с последующим спеканием в водороде. 
Спекание в азотном газе, который на порядок дешевле водорода, не только существенно понижает затраты на среду спекания, но и устраняет взрывоопастность, связанную с использованием водорода или аммиака. 
В процессе работы рассматривалось влияние следующих технологических параметров (концентрация кремния в железе; длительность дробления смеси порошков; отжиг порошков; температура и длительность отжига материалов из них; легирование фосфором) получения магнитомягких материалов на ряд физических свойств (коэрцитивную силу, намагниченность насыщения, удельное электросопротивление, термоэдс, прочность, твердость и др.), а также проведены рентгеновские исследования. 
Исследование влияния кинетических параметров показало, что физические свойства материалов, отжигаемых 3 раза при 1150 0С поэтапно в течение 3 ч. каждый, изменяли характеристики вплоть до последнего этапа, что свидетельствует о том, что равновесие системы не до конца достигнуто. С увеличением длительности спекания свойства магнитомягких материалов улучшаются по сравнению с Fe-Si материалом без фосфора, отожженным в азотном газе. 
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