Определение долевых напряжений при волочении осесимметричных композиционных заготовок
Трофимов В.Н.

Глазов, Россия
В последние десятилетия в связи развитием точного приборостроения, электроэнергетики интенсивно развивается производство композиционных проводников. Специфическим классом таких изделий являются проводники на основе низкотемпературных сверхпроводников для сверхпроводящих магнитных систем (рис.1). Такие проводники можно представить как комбинированную композиционную конструкцию: слоистый двух- или трехслойный композит (би- или триметалл).
В технологии изготовления сверхпроводников наиболее продолжительным и ответственным является волочильный передел.

Основной задачей при проектировании процесса многопереходного волочения сверхпроводников является обеспечение деформирования без разрушения всех элементов сверхпроводника. Использование любого критерия для решения этой задачи требует определения напряженного состояния заготовки в канале волоки.

Дифференциальное уравнение равновесия для элемента слоя заготовки, с учетом принятых в работе допущений, имеет вид
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 - коэффициент пластической неоднородности; 
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 - сопротивление деформации наружного и i-го слоя, соответственно;  
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Решение, полученное для биметаллической заготовки с использованием уравнения (2) показывает, что продольные и нормальные напряжения в слоях заготовки определяются комплексом пластических свойств материалов и геометрических характеристик слоев. Касательные напряжения на поверхности контакта инструмента и заготовки и на границах слоев также будут определяться конструкцией композиционной заготовки.

Анализ показывает, что при числе слоев 
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n для определения послойных напряжений необходимо получить решение системы n неоднородных дифференциальных уравнений первого порядка с переменными коэффициентами, которое можно свести к решению обобщенного дифференциального уравнения Эйлера n-го порядка.
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