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В ряде работ по изучению акустической эмиссии (АЭ) в сплавах, основанных на TiAl, а также различных марках сталей, [1-4] показано, что между распределением активности АЭ и состоянием исследуемого материала существует взаимосвязь. В работах [1, 2] приводятся результаты исследования локализации ИС АЭ. В них показано, что разрушение исследуемого образца происходит в месте, соответствующем зоне с наиболее частым появлением сигналов АЭ.

В данной работе предложена методика построения суммарных сглаженных распределений источников сигналов (ИС) акустической эмиссии (АЭ) по длине образца с течением времени при деформировании на растяжение.
Показано, что суммарные сглаженные распределения ИС АЭ, качественно отражающие локализацию деформации в образце, представляют собой периодически чередующиеся максимумы и минимумы.
При доведении эксперимента до разрушения замечено, что координата места разрушения и координата ближайшего к месту разрушения максимума сглаженного распределения отличаются не более чем на 1 мм, что указывает на возможность предсказания координаты места разрушения по сглаженному распределению при установлении дополнительных параметров, указывающих на то, в каком именно максимуме разрушение произойдет.

Таким образом, установлено, что в сглаженных распределениях наблюдается периодичность чередования максимумов и минимумов, что указывает на волновой характер локализации деформации. Установлено, что, при доведении эксперимента до разрушения, один из максимумов в полученном распределении совпадает с местом разрушения образца с точностью 1 мм.
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