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Акустический метод (АЭ) в отличие от других способов дает возможность обнаруживать и контролировать процесс образования и развития дефектов структуры композиционных материалов. Преимуществом метода АЭ является определение кинетики развивающегося дефекта в условиях воздействия агрессивных факторов или затрудненного доступа к объекту исследования. При контроле параметров прочности и трещиностойкости сверхлегких кладочных и тампонажных растворов, имеющих неоднородную структуру, источниками акустических импульсов являются дефекты структуры, а также возникающие при нагружении микро- и макротрещины. Величина сигнала АЭ зависит от количества накопленной энергии при разрыве связей кристаллической решетки, и в момент наступления потери несущей способности материала (предела прочности) энергия и амплитуда акустического импульса принимают максимальные значения. Между параметрами прочности и трещиностойкости материалов и акустическим излучением существует закономерная связь.  

Для повышения точности и достоверности контроля прочности и трещиностойкости квазихрупких композиционных материалов предлагается методика, основанная на непрерывных равновесных испытаниях образцов с постоянной регистрацией сигналов АЭ.  Нагружение осуществляют с постоянной скоростью деформирования в условиях равновесных испытаний без снижения приложенной нагрузки. По сигналам акустической эмиссии осуществляют непрерывный контроль прочности и трещиностойкости образцов и по значениям регистрируемых акустических импульсов определяют предразрушающие этапы образования и развития микро- и макротрещин, в том числе наступление предела прочности, соответствующее максимальному значению сигнала акустической эмиссии при максимальной величине нагрузки.   

Образец, выполненный из квазихрупкого композиционного материала, например, из сверхлегкого тампонажного раствора с применением полых стеклянных микросфер, устанавливают на опоры или в захваты испытательной машины, снабженной дополнительным элементом жесткости, позволяющим поддерживать постоянную скорость деформирования при нагружении образца. На свободную поверхность образца крепят датчик акустической эмиссии. В процессе испытания осуществляют непрерывную запись полностью равновесных диаграмм: «нагрузка F - время t » и «суммарный счет АЭ  N – время t » с последующим их совмещением по времени.  В результате совмещения диаграмм по времени получают общую диаграмму, связывающую изменение приложенной нагрузки F и параметра акустической эмиссии N от времени испытания t. Максимальной нагрузке Fmax соответствует максимальное значение суммарного счета АЭ Nmax , по которым судят о прочности образца материала.

Полученная совмещенная полная диаграмма разрушения позволяет осуществлять непрерывный контроль параметров прочности и трещиностойкости композиционного материала. На диаграмме отмечают характерные участки образования и развития микро- и макротрещин: в упругой стадии деформирования, сопровождающейся малой интенсивностью акустического излучения; в стадии образования и интенсивного развития микротрещин и магистральной трещины с резко возрастающим суммарным счетом АЭ. Прочность образца материала определяют по максимальному значению параметра АЭ, соответствующему максимальному значению разрушающей нагрузки. Применение дополнительного элемента жесткости позволяет зафиксировать снижение параметра акустической эмиссии после наступления стадии потери несущей способности образца материала. 

