CONTROL SYSTEM OF DATA RESULTS OBTAINED BY MONITORING THE STATE OF A HIGH PRESSURE PIPE LINE

Requirements to a program complex for governing the results of nondestructive testing on elements of a high pressure pipeline are discussed
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В работе описаны требования к программному комплексу управления данными, собранными в процессе проведения неразрушающего контроля элементов трубопровода и мониторинга состояния его опорно-подвесной системы

На предприятиях энергетического комплекса в процессе производства электроэнергии используется большое количество трубопроводов высокого давления.

Для обеспечения надежной эксплуатации таких трубопроводов необходимо наличие на предприятии многокомпонентной системы мониторинга их состояния.

На сегодняшний день назрела необходимость разработки системы, позволяющей обобщить разнородную информацию, собранную в процессе мониторинга и представить ее в виде удобном для дальнейшего анализа.

Реализовать эту систему можно с использованием современных информационных технологий. 
Итогом работы коллектива авторов стало создание программного комплекса «Контроль металла».

Назначением комплекса является сбор и систематизация информации о составе оборудования объектов контроля, о результатах технического диагностирования за весь период эксплуатации, об условиях и параметрах эксплуатации трубопровода.

В состав комплекса включен модуль, позволяющий реализовать систему оценки состояния элементов и трубопровода в целом в соответствии с принципами, изложенными в докладе.

