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Опыт работы НПЦ «МОЛНИЯ» за последние годы показал, что для своевременного определения утечек, их локализации и общей оценки состояния газопроводов наиболее подходит метод воздушного видеотепловизионного контроля с использованием малой авиации.
Периодическая съёмка газопровода в видимом и инфракрасном спектральных диапазонах с созданием базы видеотепловизионного наблюдения позволяет оперативно выявлять и своевременно устранять утечки в подземной части газопроводов, а также находить другие аномалии и нарушения в охранной зоне: 

- наблюдать подвижки грунтов, выход на поверхность водонесущих пластов;
- выявлять несанкционированные вскрытия газопроводов;
- определять состояние растительности над газопроводами и контролировать работы по вырубке и очистке просек (вырубка и очистка газовых просек зачастую производится без должного качества и не редки случаи прохождения просек мимо трасс газопроводов);
- выявлять посторонние объекты, инженерные и хозяйственные сооружения в охранной зоне газопроводов и др.

Огромное количество информации, полученной при видеосъёмке, инфракрасной (ИК) съёмке и путевой привязке нуждается в обработке. Обработка методом поочерёдного просмотра оператором полученной видеоинформации, затем термограмм, последующее сведение результатов и привязка их по времени к географическим координатам, полученным при записи GPS трека, довольно действенна, но и малопродуктивна.

Наиболее эффективной видится автоматическая обработка полученных данных, основанная на использовании нейросетевых алгоритмов. 
С распознаванием мест утечек газа и выявлением других аномалий связаны следующие процедуры:
- коррекция изображений в видеоряде и на термограммах;
- сопоставление ИК и видеоизображений;
- привязка видеоряда непосредственно к географическим координатам обследуемой местности;
- выделение из видеоряда полезной информации (места утечек, подвижка грунтов и т.д.).
Проблемы, которые необходимо решить для повышения эффективности и увеличения объёма применения воздушного видеотепловизионного контроля, состоят в следующем:
- создание универсального и доступного видеокомплекса для проведения видеотепловизионного мониторинга;
- подготовка операторов, производящих видеотепловизионное обследование, к работе с различными типами летательных аппаратов и с их пилотами;
- создание самообучающейся интерактивной системы, способной распознавать различные объекты и аномалии в общем числе кадров видеоряда и термограмм в форматах основных производителей видео и инфракрасной техники.
