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Изучено структурного состояние аморфных сплавов Fe5Co70Si15B10 (Tc=380, Tкр=480оС),  Fe60Co20Si5B15 (Tc=460, Tкр.=540оС), Co81,5Mo9,5Zr9 (Tc=460, Tкр.=540оС), Fe73,5Cu1Nb3Si13,5B9 (Tc=570, Tкр.=540оС), Fe73,5Cu1Nb1,5Mo1,5Si13,5B9 (Tc=570, Tкр.=540оС), Fe69Co4,5Cu1Nb1,5Mo1,5Si13,5B9 (Tc=470, Tкр.=450оС) после нанокристаллизации в различных температурно-временных условиях. Особенности структуры аморфно-нанокристаллических сплавов после термо-магнитной обработки характиризовали наличием внутренних упругих искажений, возникновением предвыделений в виде концентрационного расслоения аморфной матрицы, размером и химическим составом наноразмерных фаз. Все структурное исследование сделано методом просвечивающей электронной микроскопии в режиме высокого разрешения. Были использованы следующие режимы отработки:
- закалка из расплава на вращающийся медный диск с последующим отжигом при 350-400 оС в течение часа для снятия закалочных напряжений;

- закалка из расплава с последующим отжигом для снятия внутренних упругих напряжений, затем нано кристаллизационный отжиг при температуре 520 оС в течение 30 минут; 
- закалка из расплава, отжиг, для снятия внутренних упругих напряжений, затем нано кристаллизационный отжиг  в переменном магнитном поле высокой частоты (80 кГц). Нагрев образца до температуры 520 оС , выдержка при этой температуре (30минут) и охлаждение до комнатных температур (со скоростью охлаждения 200 оС в час ) – всю обработку проводили в магнитном поле, напряженность которого составляла 10-20 Нс;
- часть образцов закаливалась в воде от температуры Кюри. При этом скорость охлаждения была 5000 оС в минуту;

- закалка из расплава, отжиг  350-400 оС в течение часа, нано кристаллизационный отжиг (520 оС- 30 минут ) в постоянном магнитном поле.
Параметры структуры после всех обработок сопоставлялись с магнитными характеристиками исследованных сплавов.

Установлена связь особенностей тонкой структуры исследованных расстекловывающихся аморфных сплавов с величиной поля смещения петли гистерезиса и информативными параметрами эффекта Баркгаузена. Впервые показано, что параметры эффекта Баркгаузена коррелируют  с особенностями тонкой структуры расстекловывающихся аморфных сплавов. 

Рекомендованы методы, предотвращающие смещение петли гистерезиса и значительно улучшающие магнитные свойства аморфно-нанокристаллических магнитомягких материалов, в частности, комплексная термомагнитная обработка. Обнаружено влияние постоянного магнитного поля при термомагнитной обработке на процессы структурообразования на начальных стадиях расстекловывания аморфных сплавов. Развиты физические представления о механизме возникновения смещенных петель гистерезиса в аморфных сплавах.
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