МОДЕЛИРОВАНИЕ ФОРМИРОВАНИЯ СТРУКТУРЫ ПОКРЫТИЯ В ПРОЦЕССЕ ЭЛЕКТРОННО–ЛУЧЕВОЙ ОБРАБОТКИ С ИСПОЛЬЗОВАНИЕМ СИНТЕЗА В ТВЕРДОЙ ФАЗЕ.
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Методы самораспространяющегося высокотемпературного синтеза (СВС) обладают широкими возможностями для получения материалов различных типов. Использование энергии электронного луча (ЭЛ) зарекомендовало себя во многих областях, в том числе для термической обработки и нанесения покрытия. Комбинированный метод ЭЛ обработки материала с предварительно нанесенным слоем, в ходе которой осуществляется СВС покрытие, позволит реализовать преимущества ЭЛ обработки и синтеза в конденсированной фазе с целью получения покрытий с требуемыми свойствами.
В работе предложена математическая модель процесса нанесения покрытия системы 
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, сопровождающейся превращениями в конденсированной фазе, на основу из железа с использованием электронно-лучевой обработки. На возможность протекания СВС в подобных условиях указано в работах [1,2].

В модели учитывается образование химических соединений, возникающих в результате обработки покрытия ЭЛ и химических реакций в нем. Кинетические уравнения записываем на основе закона действующих масс с учетом того, что химические реакции тормозятся слоем продукта. В макрокинетике для реакций такого типа (гетерогенных реакций) вводятся специальные параметры торможения [3]. Все входящие в модель постоянные рассчитываются на основе термодинамических свойств, имеющихся в литературе, или следуют из обработки данных из эксперимента.
Численное решение задачи осуществлено с использованием неявной разностной схемы и метода прогонки. Определены распределения температуры и массовых концентраций элементов и соединений в различные моменты времени и в различных сечениях образца. В зависимости от энергетических параметров характеризующих внешний источник и химические реакции, начальных концентраций элементов и фаз, значений параметров торможения и т.п. режимы формирования покрытия из исходного материала могут быть различными.
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