Оценка структурных изменений в кремнеземистой керамике неразрушающими методами. 
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Для эксперимента выбрана глина Кара-Кече (Кыргызская Республика) средней огнеупорности следующего состава: SiO2 -66, Al2O3 -30, TiO2 -1, Fe2O3 -1, CaO -0,3, MgO -1, K2O -1 мас. %. В качестве активатора спекания использованы абразивные черный и зеленый порошки карбида кремния, глина используется как матрица, в которой равномерно распределены тугоплавкие частицы SiC, влияющие на смещение физических процессов в область более высоких температур. 

Армированная кремнеземистая керамика обладает рядом преимущественных теплофизических и механических свойств по сравнению с обычной керамикой, полученной из глин местных месторождений, и может применяться как установочная для изготовления изделий, работающих при высоких температурах. В результате фазовых переходов при 1050 0С образуются участки неоднородно уплотненной структуры со средним диаметром пор 5-20 мкм. Оптимальный состав армированной кремнеземистой керамики для данной температуры спекания включает 20-30 % зеленого карбида кремния; при этом прочность составляет 19 МПа, пористость – 15 %, средний диаметр пор 5-10 мкм.
Температура 1150 0С способствует упрочнению твердофазного каркаса и формированию однородной мелкопористой (5-10 мкм) структуры в системе с 15% карбидных частиц. Модуль упругости составляет 250 ГПа, пористость - 15%. При меньшем количестве карбидных частиц образуются поровые кластеры до 100 мкм, утоняются перемычки между ними, пористость достигает 35 - 40%.[1]
Армирование кремнеземистой керамики карбидными частицами приводит к изменению кинетики спекания, типов формирующейся структуры и, как следствие, к изменению твердости и кинетики разрушения.
Максимальные значения прочности на сжатие получены после спекания первой партии при 1050 0С, 3 часа (60 МПа) и при 1100 0С, 3 часа второй – (80 МПа) соответственно. В обоих случаях значения σmax наблюдаются при содержании карбидных частиц 20% (масс.). Именно для таких образцов отмечается снижение твердости, что может свидетельствовать о более интенсивных фазовых превращениях в этих системах. Этот фактор можно оценить с помощью цветового различия ΔЕ, интегральной цветовой характеристике. 
Об адекватности интерпретации полученных значений ΔЕmax можно судить по результатам анализа коэффициентов спекания, приведенных на рис.2б. Видно, что данные, представленные на рис.2а и 2б хорошо согласуются: максимальное цветовое различие соответствует наибольшим значениям коэффициентов спекания. Необходимо отметить, что для прочной конструкционной керамики во многих случая изменения линейных размеров при спекании невелики и поэтому определение значений коэффициентов спекания теряет смысл. В этом случае надежным способом определения качества спекания остается комплекс методов, включающий определение цветовых параметров. [2]
Согласно проведенных нами исследований, способ неразрушающего контроля структурных изменений в керамике по коэффициентам отражения весьма эффективен для исследования кремнеземистых керамик, составы которых существенно различаются, с его помощью можно оперативно оптимизировать тепловые режимы обработки керамики для получения изделий с заданными свойствами.
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