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Для повышения адгезионных свойств пленочных микроструктур используют экспресс-контроль чистоты поверхности подложек методами смачиваемости, контактной разности потенциалов, с помощью изотопов и т.д., обладающих достаточно длительными процессами измерения и требующих специальных методик формирования поверхности измерительного зонда–индентора, что значительно усложняет эксплуатацию приборов реализующих эти методы. 

В настоящей работе предлагается использовать для экспресс-контроля прибор, реализующий метод трибометрического взаимодействия двух подложек, прошедших одинаковую операцию очистки. Причем полированный угол одной из них используется в качестве индентора и скользит по поверхности исследуемой подложки. В этом случае отпадает необходимость использования специальной технологии подготовки поверхности зонда-индентора. Исследования процесса взаимодействия подложек позволили выявить два механизма взаимодействия: трибометрического взаимодействия между органическими загрязнениями и когезионного взаимодействия между поверхностями подложек, в результате которого на исследуемой поверхности возникают царапины. Степень влияния данных механизмов определяется значением угла между подложкой зондом и исследуемой подложкой (β). Анализ экспериментальных зависимостей позволил определить оптимальный диапазон значений угла между подложками равный 40< β < 60. 
Кроме того, выявлена зависимость коэффициента трения скольжения от угла наклона плоскости подложкодержателя исследуемой подложки α относительно оси горизонтали. Характер зависимостей показывает, что процесс скольжения в данном случае состоит из двух механизмов: 1 – механизм скольжения подложки – индентора по исследуемой поверхности; 2 – механизм его свободного падения. Первый случай реализуется при α ≤ 600, что объясняется влиянием значений угла α на коэффициент трения скольжения при взаимодействии молекул органических загрязнений на поверхностях подложки–индентора и исследуемой подложки. При 600 < α < 700 происходит уменьшение сил сцепления между подложкой–индентором и исследуемой поверхностью, а при α = 900 индентор находится практически в условиях свободного падения. На основании проведенных исследований определен оптимальный интервал значений угла 400 < α  ≤ 600 .
Обнаружено, что для получения достоверной информации возможно многократное использование индентора по одной траектории и индентор можно использовать многократно при разных траекториях и смене пятна контакта. Прибор удобен в эксплуатации, в нем имеется возможность изменения угла β, что позволяет изменять пятно контакта при измерении чистоты поверхности подложек, не меняя подложку индентор. Время измерения при этом минимально и составляет 15-20 секунд. 
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